

# УЧИМСЯ У ЛЕНИНА

Сегодня мы отмечаем светлую дату — 107-ю годовщину со дня рождения самого близкого, самого почитаемого человека, чье имя учится проносить, едва научившись говорить, каждый малыш в нашем государстве. Государстве, чье рождение тесно связано с ним — Владимиром Ильичем Лениным.

День рождения Ильича стал для нас Днем памяти. Сегодня страна подводит итог свершений, совершенных с именем вождя пролетарской революции. Его имя не только в названиях городов, заводов, электростанций, детских площадок. Его имя — в сердце каждого советского человека.

Его мужеству, стойкости, трудолюбию, преданности делу революции поражаются те, кто видел, слышал, имел счастье говорить с ним. Дыхание революционной эпохи — в воспоминаниях ветеранов, рисующих живой образ Ильича. Такие люди есть и в нашей области. Это — бывший матрос с «Авроры» Петр Дмитриевич Дмитриев, охранявший Смольный, это — Степан Петрович Ноговицын, в прошлом креплевский курайт, охранявший самое дорогое — московский Кремль, Совнарком.

День памяти В. И. Ленина. В этот день мы присягаем на верность его идеям. К ленинской мысли мы возвращаемся сегодня снова и снова. В его мудрости мы черпаем истоки новых мыслей. В его работах и сегодня мы находим ответы на вопросы, волнующие нашего современника.

У Ленина мы учимся идейной убежденности, умению отстаивать свои взгляды. И совсем не случайно, что День памяти В. И. Ленина стал в нашей области и Днем пропагандиста. Каждый год приезжают в Свердловск лучшие пропагандисты области. Уроки Ленина — пропагандиста, асатора, лектора помогают им в ведении занятий. У него они учатся убеждать других. И сегодня мысли, дела, идеи Владимира Ильича Ленина современны для нас, как никогда. «Он и теперь живет всех живых».

## ЧИТАЙТЕ ВТРУЮ СТРАНИЦУ

### Вахта трех поколений

В Каменице-Уральском по установившейся традиции 22 апреля — в день рождения Владимира Ильича Ленина — у памятника вождю революции идет вахта трех поколений. В ней принимают участие пионеры, комсомольцы, ветераны партии и комсомола. Во всех районах города состоятся торжественные линейки, на которых представители старшего поколения рассказывают молодежи о пламенных годах революции, а юности и девушки рапортуют о трудовых успехах, о соревновании в честь шестидесятилетия Советской власти.

С особой тщательностью готовится к вахте самые юные ее участники — пионеры. На линейках они рапортуют своему вождю — комсомолу об интересных делах, проделанных за год. А рапортуют им есть о чем. Ученицы школы № 5 Красногорского района прош-

# НА СМЕНИ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ  
ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 года № 79 (10452) ПЯТНИЦА, 22 АПРЕЛЯ 1977 г.  
ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА Цена 2 коп.



лой осенью заложили сквер на Октябрьской улице. Нынешней весной посадки деревьев будут продолжены. Организовано прошло комсомольский субботник в школе № 28. Начался он 11-го и закончился 16-го. За эти дни было собрано около трех тонн вторсырья, отремонтировано множество игрушек в подшефных детских садах. Все юные заботились о пернатых друзьях пионеры школы № 4. Никогда не пустовали сделанные ими кормушки. Скоро прилетят скворцы. Ребята подготовили им «сюрпризы» — 36 новеньких скворечников. Ученики школы-интерната № 27 в конце месяца собираются провести пионерскую маетку на берегу Исети. И, конечно, в первую очередь на линейках пойдет разговор об учебе.

**Обменялись опытом**  
В системе комсомольской политучебы Алапаевка в день торжественно вручили Свердловской области переходящего Красного знамени Совета Министров РСФСР и ВЛКСМ присужденного за высокие производственные показатели в использовании машинно-тракторного парка колхозам и совхозам, своевременно и качественно подготовившим к полевым работам, экономии средств, предусмотренных на ремонт и содержание техники в 1976 году.

### ОСТАЛИСЬ СЧИТАННЫЕ ДНИ

Нынешняя весна пришла на Средний Урал неожиданно, но врасплох земледельца она не застала. Уже к 15 марта по области в основном посевная техника была поставлена на линейку готовности. И как всегда, немалая заслуга в этом принадлежит комсомольским организациям колхозов и совхозов, горнякам и райкомам ВЛКСМ, сумевшим своевременно развернуть работы по подготовке к посевной кампании, принявшим активное участие в ударном областном двухмесячии.

### В обкоме КПСС ЦЕННАЯ ИНИЦИАТИВА

Как мы уже сообщали, в Каменице-Уральском состоялся районный слет выпускников сельских школ, на котором был поддержан патристический почин костромских школьников, решивших после окончания школы работать в сельском хозяйстве. Бюро обкома КПСС одобрило инициативу выпускников школ Каменицкого района, которая явилась результатом большой организаторской и политической работы Каменицкого райкома КПСС, исполкома районного Совета депутатов трудящихся, педагогических коллективов школ, хозяйственных и комсомольских органов. Бюро обкома КПСС обязало горкомы и райкомы КПСС, используя ценный

### К ВЫСОКИМ УРОЖАЯМ!

11 колхозов и совхозов Свердловской области выступили с инициативой получить во втором году пятилетки рекордные урожаи сельскохозяйственных культур. Вчера в Свердловске состоялось заседание бюро областного комитета КПСС, на котором были рассмотрены вопросы о принятии колхозами и совхозами области повышенных социалистических обязательств в честь 60-летия Великого Октября. Открыл заседание бюро первый секретарь обкома КПСС Б. Н. Ельцин. В нынешнем году, сказал он, созданы благоприятные условия для получения высоких урожаев зерновых, картофеля, овощей и других сельскохозяйственных культур. Отремонтирована вся посевная техника, 96 процентов семенного материала доведены до высоких посевных кондиций, на одну тонну больше, чем в прошлом году, внесено в почву органических удобрений, во всех хозяйствах — сконструированы агрегаты и звенья, успешно проводится задержание влаги вод. И не случайно многие хозяйства Среднего Урала пересматривают ранее принятые обязательства, ставят перед собой более высокие цели. Единнадцать хозяйств области — совхозы «Боролудинский» Сысертского района, «Каменицкий» Каменицкого района, «Голубковский» Алапаевского райо-

### Один из лучших рефератов

В Серове полным ходом идет подготовка к научно-практической конференции «Ленин, партия, молодежь». В комсомольских организациях многих предприятий уже состоялась защита рефератов. Одним из первых завершили этот важный этап комсомольцы Серовского торгового дома. Единственным лучшим был признан реферат ученика продавца магазина «Север» Такиси Кокевой. Тема его — «Молодежь в бою за Родину».

### СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- 2-я стр. ● ОН ВИДЕЛ, СЛУШАЛ ИЛЬИЧ!
- 3-я стр. ● ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ, ОБЛАСТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
- 4-я стр. ● СВЕРДЛОВСКИЙ «АВТОМОБИЛИСТ»: ИТОГИ СЕЗОНА, ПЛАНЫ НА БУДУЩЕЕ

### ДЕВЯТЬ РАБОТ — НА ВСЕСОЮЗНЫЙ КОНКУРС

Завершился второй этап всесоюзного конкурса творческих работ учащихся средних специальных учебных заведений по общественной тематике. В обкоме ВЛКСМ состоялось заседание бюро областного ВЛКСМ. На конференции приняли участие 44 руководителя работ из 40 техникумов области. 9 рефератов были признаны лучшими и будут отправлены на всесоюзный конкурс. Их авторы — 27 учащихся техникумов — награждены дипломами обкома ВЛКСМ. Учащиеся, написавшие рефераты, провели большую общественную работу.

РСФСР  
★ ЛЕНИНГРАД. Целый лабораторный опытный химиков — аналитиков не уступит в скорости обработки данных автоматизированная информационная «Интеграл». Ее разработали ученые технологического института имени Ленсовета. Этот комплекс приборов, управляемый мини-компьютером, принимает сигналы хроматографа непосредственно в ходе анализа. Электронный «химик», изготовленный на базе интегральных микросхем, позволил значительно повысить точность аналитических исследований. Это весьма существенно, если учесть широкую сферу применения хроматографического анализа в исследовательских и производственных лабораториях предприятий нефтехимической и других отраслей промышленности.

### КАЗХАКСКАЯ ССР

★ АЛМА-АТА. На фотоснимке — обычные водопроводные трубы, но одна из них извлечена ржавчиной, а другая блестящая, как новая. Защитить металл от коррозии помог сплав натрия. Незначительная его добавка в водопроводную систему приводит к образованию внутри стальных труб защитной пленки. Срок службы их увеличивается в два-три раза. Такой метод предложили исследователи Алма-Атинского института инженеров железнодорожного транспорта. Этот институт, в котором сейчас обучается свыше двух тысяч студентов, открыт в Алма-Ате вскоре после XXV съезда КПСС. Здесь созданы хорошие условия для учебы и проведения поисковых работ, действует около шестидесяти лабораторий и технических кабинетов. Новый институт стал пятидесятым вузом Казахстана. К 1980 году здесь запланировано открыть еще шесть институтов. Высшая школа республики подготовит за пять лет более 175 тысяч дипломированных специалистов — на 24 тысячи больше, чем в девятой пятилетке. (ТАСС).

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области рационализаторской деятельности присвоено почетное звание заслуженного ССР

### ТРУДОВОЙ ТУРНИР-77

### ЧЬИ РУКИ — ЗОЛОТЫЕ?

...Их одиннадцать. Одиннадцать ребят в голубых комбинезонах с «молнией». На них приятно смотреть, потому что они работают красиво. Эти одиннадцать лучших слесари-инструментальщики из Ту городов Российской Федерации. В Свердловск они приехали на зональный Всероссийский конкурс, который проходит в мастерских ГПУ № 1. Условия конкурса — сдать теоретический зачет и за три часа по чертежу сделать деталь. Деталь сложная, называется просто — растяжка. Из круглого заготовки, походящей на гильзу, надо выточить прямоугольник, квадрат, прорезать паз, просверлить отверстие и нарезать резьбу. Словом, есть над чем поломать голову и доказать, что твой труд — золотой. Одиннадцать ребят — одиннадцать юных мастеров своего дела: челябинцы, омичи, красноярцы, пермяки. Высшие движения, мысль, ловкость, культура. Победитель зонального конкурса в мае поедет в Чебоксары на конкурс республиканский. Кто из них одержит победу, обязательно поедет в Иваново, где ребята сдали теоретический экзамен. Лучшим «теоретиком» стал Владимир Шербаков из омского ТУ № 5. Олег Фальцев из ГПУ-63 поселка Баранча Свердловской области — второй. Олег отстал от победителя на один балл. Третьим «теоретиком» стал Виктор Даурцев из Новосибирска. Но главный критерий конкурса — практика. А это знание различия между свастой граммотой, быстро и красиво. О браке тут не может быть и речи. Деталь должна быть изысканной. Час работы. Переверь Ю минутой. Ребята вкладывают последние детали в нарядные комбинезоны и уходят с собой в коридор. На верстак не оставят никто, потому что у каждого свой маленький сектор. Победителей ждут приятные трансферные радиоприемники, наручные часы «Восток», сувениры. Вес. Деталь готова. Итоги Олег Фальцев стал победителем конкурса «Мастер — золотые руки». Владимир Шербаков — второй, Виктор Даурцев — третий. Поздравляем!

### НАГРАДА ЗА ТРУД

Вчера в Свердловске, в Доме культуры им. Дзержинского, состоялось торжественное собрание передовиков сельскохозяйственного производства, посвя-

Переходящее, Красное знамя вручил заместитель министра сельского хозяйства РСФСР И. С. Морозов. С ответным словом выступил председатель исполкома областного Совета депутатов трудящихся А. В. Борисов. На торжественном собрании выступили Герой Социалистического Труда механик колхоза «Октябрь» Байналовского района А. К.

### от полюса

Знаменательная дата народов Земли ● Поддержка нового Стокгольмского воззвания

### МИР ЧИТ ПАМЯТЬ ВЕЛИКОГО РЕВОЛЮЦИОНЕРА

Прогрессивное человечество торжественно отмечает 107-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Газеты социалистических стран, демократическая печать всего мира посвящают этой знаменательной дате статьи и материалы, в которых подчеркивается непреходящее значение бесмертных идей для борьбы за мир и прогресс на земле, за обеспечение политического и социального равенства всех людей, за торжество идеалов социализма и коммунизма. По случаю ленинской годовщины во многих странах проходят собрания и митинги.

### НАЦИОНАЛЬНОЕ СОВЕЩАНИЕ

ПАНАМА. Здесь состоялось первое национальное совещание работников культуры Панамы, на котором обсуждались проблемы развития национальной культуры и искусства.

### Бесчинства оккупантов

АММАН. Израильские власти продолжают чинить произвол в отношении арабского населения оккупированных районов. В секторе Газа они уменьшили нормы расхода воды для нужд феллахов. А за счет этого увеличили подачу воды из артезианских колодезь, принадлежавших арабам, в поселения и на поля израильских колонистов в секторе Газа, число которых за последнее время значительно возросло.

### Хельсинки. По инициативе общества «Финляндия — Советский Союз»

в многих городах страны демонстрируются документальные фильмы о жизни и деятельности В. И. Ленина. С докладами о его выдающейся роли в создании Советского государства выступают перед зрителями активисты общества.

### СОФИЯ. По всей Болгарии прошли коммунистические субботники

в честь ленинской годовщины. Только в Софии во время субботника произведено промышленной продукции на

### до полюса

Оживленно в эти дни в музее В. И. Ленина в городе Тампере. Особенно большой интерес у посетителей музея П. Покела, вызывая исторический документ — фотокопия постановления Совета Народных Комиссаров о признании государственной независимости Финляндии, которое подписал Ленин в декабре 1917 года.

### до полюса



# СЛАВЬСЯ В ВЕКАХ, ЛЕНИН!

## СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ПАМЯТИ В. И. ЛЕНИНА

### ПРОПАГАНДИСТ — РАБОТА ТВОРЧЕСКАЯ

Сегодня в Доме политического просвещения обкома КПСС собрались на День пропагандиста те, кто все свободное время, все свои знания и большой воспитательный опыт отдаст воспитанию молодежи в духе коммунистической идеологии, классовой закалки. Это — лучшие пропагандисты системы партийной и комсомольской политической учебы, руководители школ коммунистического труда.

Быть пропагандистом комсомольского кружка нелегко. Дело не только в том, чтобы хорошо знать учебный материал и тщательно готовиться к каждому занятию. Работа с молодежью — творчество, постоянный поиск, требующий от пропагандиста инициативы, выдержки, терпения. Надо, чтобы слушатели верили пропагандисту. Тогда с охотой будут участвовать в занятиях, активно в них участвовать. А чтобы ему поверили, необходимо, чтобы он сам глубоко верил в то, что говорит.

Убедить слушателя — это значит научить его самостоятельно разбираться в изучаемом материале, уметь отстаивать свои суждения.

В. И. Ленин говорил: «Если вы научитесь самостоятельно разбираться по этому вопросу, только тогда вы можете считать себя достаточно твердыми в своих убеждениях и достаточно успешно отстаивать их перед кем угодно и когда угодно».

Воспитание молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа является одним из действенных методов классового воспитания. Причем, главную роль в этом приобретают богатейшие традиции рабочего класса и его партии, пример героической жизни и революционной деятельности Владимира Ильича Ленинского наследия.

Сегодня нельзя себе представить работу комсомольских политических кружков и семинаров без постоянного изучения слушателями Ленинского теоретического наследия. К Ленинской мысли обращались и будут обращаться новые и новые поколения в поисках ответов на вопросы, которые выдвигаются жизнью, задачами коммунистического строительства в нашей стране.

Не случайно, по решению бюро обкома КПСС, День пропагандиста проводится именно в День памяти В. И. Ленина.

Это очень нелегко — быть умным советчиком, донести до молодежи величие Ленинского наследия.

В НАШИ дни все реже и реже удается услышать рассказ очевидца событий первых героических лет становления Советской власти в нашей стране, а тем более — встретить человека, а именно, слушателя Владимира Ильича Ленина. К нам, в Талкинский район, в эти апрельские дни приехал старейший боевик, встречавшийся с Ильичем.

Это еще вполне бодрый для своего возраста человек — ветеран Советских Вооруженных Сил, член Коммунистической партии с 1918 года, комсомолец огненного 1918 года, доброволец Красной Армии, участник гражданской и Великой Отечественной войн, кавалер ордена Ленина, двух орденов Боевого Красного Знамени, гвардии полковник в отставке — Степан Петрович НОГОВИЦЫН.

Он часто встречается с молодежью, школьниками, тружениками. За четыре дня, что был он в нашем районе, его прослушали почти две тысячи молодых людей: учащиеся школ, труженики предприятий и колхозники.

И надо видеть, как молодые слушают его рассказы. Их порождает романтика тех дней, когда свершилось событие истинно великое, определившее целую эпоху.

ШЕЛ ГОЛОДНЫЙ июнь 1920 года. Комсомолец-доброволец, бедняк-голодавец Степа Ноговицын из Богородского уезда Вятской губернии зачислился в кремовский курсант на

Первые московские пулеметные курсы.

Ответственна должность кремлевского курсанта, охраняющего с оружием в руках и всею своей жизнью самое дорогое — Московский Кремль, Совнарком, самого Ленина. Одним словом, — стоять на

ЦЕЦЕ астрона — в декабре 1920 года. Кремовские курсанты охраняли Большой театр, где работал VIII Всероссийский съезд Советов. На нем присутствовало свыше пяти тысяч делегатов и гостей. Его работа продолжалась восемь дней. И каждый день —

коридор с папками для бумаг, журналами и газетами. Быстро прошел в свой рабочий кабинет. В два часа он шел в свою квартиру на обед. Как и положено, подходя к часовому, он предьявил мне развернутый пропуск. Беру его, читаю, проверяю сходство фотографии,

монтер: «Минут через десять исправлю...»

Ленин продолжал рассказывать Надежде Константиновне и Марии Ильиничне что-то смешное. Так они стояли около перегородки. Монтер все исправил. Лифт опустился. Девушка из него вышла и стала извиняться, что так долго задержалась. Ильич ее стал удерживать, взял под руку. Все четвером пошли на третий этаж. Оказалось, что Ильич спустился на первый этаж, чтобы распорядиться о ремонте лифта.

Потом была гражданская война, борьба с бандитами на Алтае. Вся моя жизнь была связана с армией — до выхода в отставку.

Тридцать два года в Советской Армии — срок немалый. В них входил и участие в Великой Отечественной войне — бой на подступах к Сталинграду в июле 1942 года. Тяжелое ранение — перебило левую руку, длительное лечение в госпитале. После этого подготовка танкистов в запасном танковом полку, отправка эшелона на фронт. Позднее — руководителем муромской пехотной бригады в Закарпатском военном округе. И все это — освещено встречами с Лениным, преданностью его идеям, его заботами о силе и мощи армии Советского государства.

## ОН ВИДЕЛ, СЛУШАЛ ИЛЬИЧА

страже сердца революции. Бежали дни. Все они были до предела насыщены учебой, наклеены ожиданиям встреч с Лениным.

Вскоре предоставлялась первая возможность увидеть его издали: он шел своей торопливой походкой через кремлевский двор... И вот курсантам сообщили радостную новость: Ленин придет к ним в клуб! Из всей невообразимой громады дел вывет время, чтобы встретиться с будущими красными командирами, рассказать о международном и внутреннем положении страны. Мы все его услышим и увидим вблизи, рядом.

Появление его перед нами было внезапным: стремительно подошел он к краю рампы и с улыбкой, как нам показалось, даже озорно, посмотрел в зал на нас.

«Огромный зал клуба имени Якова Михайловича Сверд-

показал на циферблат — пора шум кончать! — и приступил к докладу. Слушали его с великим вниманием: казалось, не переводя дыхания, минут пять-десять...

Это драгоценное время он выкроил из всей уймы самых неотложных, самых срочных, требующих безотлагательного решения огромной государственной и партийной важности дел.

А время было очень трудное, суровое — шел октябрь 1920 года. Интервенты и белогвардейские банды, кулацкие мятежи, тиф и голод, разруха и война уносили тысячи жизней лучших, преданных партии людей. Ленин своей неистощимой работоспособностью и энергией вливал в нас непоколебимую веру в конечную победу дела Октября, великого дела партии и народа.

это историческая вежа. Удавалось прослушать заключительную речь Ильича на съезде — об электрификации страны, о знаменитом плане ГОЭЛРО. Для того времени это звучало радужной симфонией создания и веры в творчество масс... На заднем плане мерцала огнями стоек будущего электрифицированная карта России. Первая карта великих строек...

«На всю жизнь запомнился длинный коридор Кремлевского дворца, где была квартира В. И. Ленина. В конце коридора — белая дверь». Около нее — пост часового № 27. На стене — телефон, образцы пропусков в Кремль, список посетителей, которых можно пропускать к Ленину, в его квартиру. Это был уже июль 1921 года. Стою на посту ранним утром. Семь часов. Открывается дверь квартиры Ленина. Владимир Ильич вышел в

всматриваясь в дорогие черты лица Ленина.

В СЕНТЯБРЕ 1921 года — новая встреча с Владимиром Ильичем. Это было так: я стоял в карауле у здания Совнаркома. Молодая сотрудница быстро пробежала в вестибюль. По всему было видно, что она очень спешит. Пропуск ее был в полном порядке. Вошла она в лифт, нажала кнопку подъема. Он поднялся, и она остановилась. Звоню, вызываю монтера. Он быстро пришел и начал исправлять лифт. В это время слышу на лестничной клетке знакомый голос Ленина, громкий смех. Он шел с Надеждой Константиновной и Марией Ильиничной.

«Кто в лифте?» — интересуется Ленин. Говорю: «В лифте девушка, молодая сотрудница, минут уже 15 сидит!» Ленин снова спрашивает: «Скоро ли будет готов?» Ответил

П. АДВЕЕВ, ответственный секретарь Талкинского районного отделения общества «Знание».

С 1974 года Александр Петрович Быков, инженер-конструктор Саранинского завода кузнечно-прессового оборудования, является пропагандистом системы комсомольской политической учебы завода. За это время он провёл себя знающим, опытным пропагандистом. В этом учебном году он ведет занятия по программе «Основы экономических знаний». Практические задания, выполняемые слушателями его кружка, тесно связаны с производственной жизнью завода. Сам пропагандист постоянно работает над повышением своего мастерства. В этом ему помогает личный творческий план. За время обучения в кружке все его слушатели стали ударниками коммунистического труда, а в 1976 году ими было подано четыре рацпредложения. Из них два уже внедрены в производство.

Пропандисты не рождаются. Они становятся. Становятся тогда, когда у коммуниста созревает потребность помочь людям стать идейно богаче, сознательнее, активнее во имя великой цели — строительства коммунизма в нашей стране. И эту истину лучше пропагандисты области подтверждают каждый день своей работой.

Н. КОСТОУСОВА, инструктор обкома ВЛКСМ.



Дружина школы № 5 Свердловска — правофланговая. Недавно школьному музею В. И. Ленина исполнилось 15 лет. На снимках Л. БАРАНОВА: идет пионерский сбор; руководитель музея Л. А. Пуртова ведет занятие «Клуба 13-летки».

## С КНИГОЙ ПО ЖИЗНИ

Важное направление в идейно-воспитательной работе нашей библиотеки — это работа с молодежью, так как более 60 процентов читателей составляет молодежь. С помощью книги мы рассказываем молодым читателям о международном значении Великого Октября, о его влиянии на судьбу человечества, о влиянии идей Ленина на развитие мирового революционного процесса.

В учебных заведениях района — школах, техникумах, ПТУ — проходят Октябрьские чтения, организованные по нашей инициативе. Темы их: «В. И. Ленин — вождь Октября», «В. И. Ленин и книга», «Главный идейный наставник — книга», «Революционный Урал», «Трудовой ритм Урала».

В основе нашей работы — пропаганда произведений Ленина, литературы о нем. Организуем книжные выставки, просмотры, дни пропаганды Ленинской книги. Такие, как «В. И. Ленин и Октябрьская революция», «С именем Ленина», «Ленин, время и я».

В читальном зале недавно оформили постоянно действующую выставку на тему: «День, прожитый по Ильичу». Здесь собираются газетные и журнальные материалы, рассказывающие о сегодняшнем дне нашей страны, нашего района, о воплощении Ленинских заветов в жизнь.

«Сейчас мы проводим месячник пропаганды Ленинского наследия и литературы об Ильиче. О воле, революции пойдет речь и на вечерах поэзии Лениниана: «Любимые поэты Ленина», «Поэты мира

о Ленине» и на читальской конференции по произведению Мариэтты Шагинян «Четыре урока у Ленина».

Для учащихся школ восьмых-десятых классов проводим радиопередачи, групповые беседы, книжные выставки, вечера. В этом году на первом плане — книги по истории нашей Родины, о большевиках Урала, о соратниках Ленина.

Важное место в нашей работе занимает пропаганда литературы об истории нашего края, о сегодняшнем дне земли уральской.

Совместно с преподавателями школы № 68, 80, 81, 100, парткомом и комитетом ВЛКСМ Уралмашзавода организуем встречи читателей с ветеранами партии, ударниками первых пятилеток, девятилетки. Сейчас готовится читальская конференция «Дело всей жизни» по обсуждению книг нашего земляка Героя Социалистического Труда Александра Ивановича Храмова, читальская конференция по произведениям уральской писательницы Эльзы Бальевой.

Организовано проходит мероприятие на тему: «Ленинская гвардия Урала», «Мой город на Урале», «Замечательные люди Урала».

Успешно прошли радиобеседы в таких школах, как № 68, 80, 72, 81, 100 по теме: «Героев имена мы помним поименно».

Читатели прослушали и познакомились с уральскими революционерами М. Авелья, Л. Вайнером, С. Дерябиной. Этот цикл радиобесед будет продолжен, постарается пона-

комить молодых читателей с другими видами уральскими революционерами.

Об успехах и достижениях нашего района, города в области коммунистического строительства постоянно сообщает выставка, организованная в отделе абонемента: «Дела и люди Свердловска в рабочем строю», «Трудовой ритм Урала».

Интересно проходит мероприятие, организованное с помощью работников Средне-Уральского книжного издательства. Читатели знакомятся с книгами, выпущенными нашим издательством, с планами работы, проводятся обзоры по книгам из серии «Замечательные люди Урала», «Рабочие династии Урала».

В нашей библиотеке работает молодой творческий коллектив. Есть здесь и мастера своего дела, особенно те, которые непосредственно работают с читателями. Это — старший библиотечный консультант отдела Илона Викторовна Зюзьва, старший библиотечный работник Кирьяновна Гайнова.

Интересно строит свою работу и библиотечник Илона Дмитриевна Делягина.

Вперед! — Большая работа по достойной встрече 60-летия Октября. И мы постараемся вложить все пропагандистское мастерство и педагогический дар в это важное политическое событие. Это — почетный долг каждого библиотечника.

Л. ЧУХЛАНЦЕВА, заведующая отделом библиотеки имени Горького. Свердловск.

Участники сегодняшнего разговора за «Круглым столом» люди разных профессий. Инженер, библиотечник, педагог... Однако всех их объединяет одно: все сделанное до сих пор слово партии, идеи марксизма-ленинизма, расширить кругозор людей, которые приходят на их лекции. Коммунистическое мировоззрение, гражданская сознательность, чувство ответственности перед обществом не приходят сами собой. Они формируются в результате многогранной идейно-воспитательной работы. Одним из таких направлений является лекционная пропаганда.

Итак, знакомьтесь: выпускники очно-заочной школы молодого лектора — И. КОРОЛЬКОВ, народный судья из Карпинска, О. АНИКИНА, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ Ирбитского мотозавода, Л. ЗУДОВА, инженер-математик Северского трубного завода из Полевского, Т. ПОПОВА, преподаватель Серовского педуниверситета, Е. АНДРЕЕВ, второй секретарь Идельского горкома ВЛКСМ, В. БЕККЕР, начальник смены Богословской ТЭЦ из Красноуральска, Т. ШВЕДЧИКОВА, преподаватель Ирбитского совхоза-техникума.

У некоторых участников встречи уже сложилась определенная практика чтения лекций, другие только еще открывают свой нам в общественной работе, при подготовке лекций. Но в каждом выступлении чувствовалась искренняя заинтересованность в решении тех или иных проблем, интерес к опыту, накопленному в других комсомольских организациях. Какие же темы были определены в ходе нашего разговора? Эти темы были, пожалуй, определены в первом же выступлении, производимом на встрече.

О. АНИКИНА, заместитель секретаря комитета комсомола Ирбитского мотозавода:

— На занятиях в школе молодого лектора мы получили прочные, я бы даже сказала, объемные знания. Они, безусловно, помогут нам в общественной работе, при подготовке лекций. Но такая уж особенность агитационно-пропагандистской работы. Здесь нельзя останавливаться на достигнутом, постоянное продвижение вперед — залог успеха. И вот в этом-то постоянном продвижении вперед велико значение работ В. И. Ленина. Готовясь к лек-

## КАЖДАЯ ЛЕКЦИЯ — ОТКРЫТИЕ

изложено в знаменитых «Апостольских записках».

Но так давно я вновь перечитывала эту работу. Нельзя не восхищаться логическим построением этого программного документа перехода к социалистической революции. Глубина и четкость Ленинской мысли прослеживаются здесь в каждом выводе.

Мне кажется, что каждому из нас при построении лекции, на какую бы тему она ни была, следует всегда помнить, какое место отводил Владимир Ильич Ленин подготовке к каждому выступлению.

Ну и, конечно, одной из самых неотъемлемых черт нашей работы должна быть любознательность. Постоянное расширение своего кругозора — это обязательное условие для каждого лектора.

Профессиональная подготовка, постоянное пополнение своих знаний — это один из самых главных черт современному молодому лектору. Но ведь порой даже отлично подготовленная лекция пройдет мимо слушателя, не оставив след в его душе. В чем тут причина? Этот вопрос поднимал в своем выступлении Т. ПОПОВА, преподаватель Серовского педагогического училища:

— Мне кажется, что здесь можно говорить о двух проблемах, стоящих перед каждым лектором. Во-первых, умение найти контакт с аудиторией (этому нас учили на занятиях школы молодого лектора). Во-вторых, насколько данная тематика той или иной лекции отвечает составу аудитории, ее наклонностям, интересам. Эту проблему решить гораздо сложнее.

Взять хотя бы наш город Се-

Большую помощь в этом отношении оказывает еженедельная школа молодого лектора. Кстати, в беседе за «Круглым столом» в адрес преподавателей школы, ее организаторов было сказано немало теплых слов.

«На занятиях в школе я научился логически мыслить», «Понравилась тщательно продуманная тематика всех лекций», «Секреты ораторского мастерства. В школе я научился многим из них. Эти и другие отзывы не раз звучали во время беседы. Но все же основное — это поиск новых интересных путей, и в частности в деле организации лекторских групп на местах. Об этом говорил в своем выступлении В. БЕККЕР, начальник смены Богословской ТЭЦ:

— У нас на каждом предприятии имеется отделение общества «Знание». Совместно с членами заводского комитета комсомола активисты общества «Знание» выбирают будущий состав лекторских групп, в основном, из числа молодых специалистов. Затем на семинарах определяются темы будущих лекций, идет подготовка выступлений.

Творческому росту молодых лекторов помогают и конкурсы на лучшую лекцию, которые проходят на Богословском алюминиевом заводе, на других предприятиях города.

Е. АНДРЕЕВ, второй секретарь Идельского горкома ВЛКСМ:

— Действительно, конкурсы молодых лекторов прочно вошли в практику нашей работы. Сейчас во всех горках и районах области молодежные агитаторы готовятся к конкурсу на лучший текст лекции, посвященной 60-летию Вели-

кой Октябрьской социалистической революции. Но вот о чем хотелось бы сказать. Подходят к концу Ленинские общешкольные политические чтения, посвященные 60-летию Великого Октября. А что сделано? Успешно ответить на этот вопрос могут, очевидно, лишь немногие горьковцы и райкомы комсомола. Помогите, основной недостаток здесь заключается в том, что в стороне от общественно-политических чтений оказались лекторские группы при горьковцах и райкомы ВЛКСМ, комитеты комсомола предприятий. Быстро решить этот вопрос — значит, сделать более эффективным хотя бы последний этап общественно-политических чтений.

Эффективность выступления перед молодежной аудиторией. Из чего она складывается? Об этом уже говорилось в самом начале беседы за «Круглым столом», но проблема эта многогранна. Вот почему разговор был продолжен.

И. КОРОЛЬКОВ, народный судья:

Я считаю, что эффективность каждого выступления складывается прежде всего из его связи с жизнью. Однако это совсем не значит, что в каждой лекции обязательно переводить разговор на производственные успехи и т. д. Бесспорно, все, что касается работы на производстве, взаимоотношений, складывающихся здесь, глубоко волнует людей. Но ведь лекция — это не производственное совещание и не рабочее собрание. И факты из жизни должны приводиться вовсе не для того, чтобы постронуть на них всю лекцию. Каждая лекция долж-

## Круглый стол «на смену»

на давать людям новые знания, углублять их теоретическую подготовку.

На занятиях в школе молодого лектора нам приводили одно интересное высказывание Н. К. Крупской, которое объясняет отношение В. И. Ленина к изучению теории. «...при изучении Маркса читатель должен с точностью определять, формулировать по всем правилам науки, следовать в деталях не следует. Главное при изучении марксизма — это понимание духа марксизма, понимание основных идей, умение приложить марксизм к действительности».

Исходя из этого, мы и должны готовить каждую лекцию так, чтобы она не только давала определенную сумму знаний, но и будила мысль людей для дальнейшего поиска.

Т. ШВЕДЧИКОВА, преподаватель Ирбитского совхоза-техникума:

— Эффективность каждой лекции зависит еще и от системы лекционной пропаганды, сложившейся в том или ином районе. В нашем районе, например, за каждым отделением

своих лекций. Молодые лекторы уже знают особенности будущей лекции, а в свою очередь лектор хорошо знаком со своей аудиторией. Мне кажется, это тоже одно из слабых мест успеха.

Интересный разговор состоялся на встрече и о подготовке к Ленинскому уроку «Революционный дерзкий шаг!» И здесь было высказано немало предложений, направленных на то, как помочь в этом важнейшем деле могут оказать молодые лекторы.

О. АНИКИНА:

— В лекторских группах должна быть сейчас разработана тематика лекций, посвященных работам В. И. Ленина о молодежи. В нашем комитете комсомола, например, в преддверии Ленинского урока будет прочитан цикл лекций на эту тему.

Л. ЗУДОВА:

— На нашем заводе тоже состоится лекция в помощь участникам Ленинского урока. Особое внимание уделим теме «В. И. Ленин и интернациональное воспитание молодежи».

Е. АНДРЕЕВ:

— Мне кажется, что перед проведением Ленинского урока на каждом предприятии, в учебном заведении должны состояться массовые лекции. Это ведь тоже одно из направлений подготовки к Ленинскому уроку.

Сегодняшний разговор выпускников школы молодого лектора все, что собралось в этот день в редакции, решили продолжить. Почему? Да потому, что у каждого из них впереди еще много нерешенных проблем, связанных с лекционной пропагандой. Поэтому договорились так: перед началом нового учебного года в школе молодого лектора (а начнется учебный год с 1 октября), соберется еще раз, чтобы поговорить о том, как выпускники школы сумели использовать знания, полученные в школе молодого лектора.

Ведь безусловно, что многие из них откроют за это время новые «секреты» лекторского мастерства.

Беседу за «Круглым столом» вел Ю. КУЗОВ.

# ОБРАЗ ВОЖДЯ В ТЕАТРЕ И КИНО

Самые глубокие, наиболее интересные пьесы, спектакли, фильмы о Ленине отражали не только его великую деятельность, но также идеи и атмосферу времени, в которое эти пьесы, спектакли, фильмы создавались. В. Щукин и М. Штраух, А. Каплер и М. Ромм, Н. Подогин и С. Юткевич в свое претворение образа Ленина вложили темперамент и увлеченность строителей первых пятилеток, патриотизм и самоотверженность защитников Родины, верность революционному гуманизму.

В художественной Ленине недавних лет наиболее интересными исполнителями роли Ленина стали артисты Ю. Каюров, А. Митков, М. Ульянов, К. Лавров.

Они выступили в фильмах и спектаклях, когда в историко-революционном жанре явно проявилось тяготение к документалистской стилистике.

**ПРИМЕР** органичного использования эстетических документалистских приемов — фильм «Шестое июля», поставленный режиссером Ю. Каюровым по сценарию М. Шатрова. Он начинается полными фотоснимками 1918 года: ошестившие паровозы, голые дети, горестные лица русских крестьянок, уставшие солдаты, возвращающиеся к своим разваливающимся, а то и спаленным хатам, пестрые эпизоды жизни большого города — улицы революционной столицы.

В этом фильме образ Ленина воплотил артист Юрий Каюров. Хроникальный стиль произведения проявился и в сдержанности, даже эмоционально аскетизме актерских работ. От Ю. Каюрова по-

требовалась графическая жесткость исполнения. Артист Ю. Каюров и ранее был изведен не только его великой деятельностью, но также идеи и атмосферу времени, в которое эти пьесы, спектакли, фильмы создавались. В. Щукин и М. Штраух, А. Каплер и М. Ромм, Н. Подогин и С. Юткевич в свое претворение образа Ленина вложили темперамент и увлеченность строителей первых пятилеток, патриотизм и самоотверженность защитников Родины, верность революционному гуманизму.

**АНДРЕЙ** Митков сыграл молодого Ленина в фильме М. Донского «Надежда». Владимир Ульянов и Надежда Крупская в ссылке, в Шушенском, празднуют свое обручение. Это время их жизни, несмотря на то, что. Взвизывая за руки, вместе со своими друзьями-ссыльными, они идут по широкому приволью навстречу своей судьбе, навстречу революции, навстречу будущему.

Для артиста А. Миткова это первое выступление в роли Ленина. Но прежде он уже имел серьезный опыт в создании образов, выходящих за пределы Александр Герцена в фильме «Старый дом» и Аркадия Гайдара в картине «Серебряные трубы». Он умеет передать напряженность духовной жизни героя, волевой посыл, мужественную прочность. У Миткова мужественные, волевые качества выступают не оголенно, а органично соединены с открытой человечностью, сердечным вниманием к людям.

**ЗАМЕТНЫМ** актерским достижением в произведениях Ленины явилось исполнение роли Владимира Ильича артистом Михаилом Ульяновым. Он выступил в 1970 го-

ду в возобновленной постановке «Человек с ружьем» в театре имени Вахтангова и в кинофильме «На пути к Ленину». Первым же ображением артиста к ленинскому образу было исполнение заглавной роли в телефильме «Полтора часа в кабинете Ленина».

Широкоэкранная лента «На пути к Ленину» снята совместно киностудиями «Детф» и «Мосфильм». В основу картины легла авторско-графическая повесть немецкого писателя-коммуниста Альфреда Куреллы. Сценарий написан драматургами Хельмутом Вагнером и Евгением Габриэловичем.

...Суровый, голый и романтический 1919 год. Подпольный ЦК Немецкой компартии поручает Виктору Клейсту доставить в Москву задание. Виктор выполняет задание. И главным событием стала для него встреча с Лениным.

Владимир Ильич принял его в рабочем кремлевском кабинете. Он нашел для этого время среди своих неотложных и важных дел.

В коротком эпизоде М. Ульянов трудно было развить психологическую паритету ленинского характера. Поневолье пришлось ограничиться портретной зарисовкой. Но и при этом мы увидели убедительную работу большого мастера, сумевшего сплавить воедино сосредоточенность и стремительность, требовательность и мудрую человечность.

**ЭСТЕТИКА** документализма проявилась не только в кинематографе, но и на сцене. В русле этой тенденции —

спектакль «Защитник Ульянов», идущий на малой сцене ленинградского Большого драматического театра. Спектакль поставлен режиссером Ю. Ансеновым под художественным руководством Г. Товстоногова.

Пьеса молодых драматургов Л. Виноградова и М. Еремина основана на документах. Документальность стала стилистическим началом спектакля, определила его оформление, сдержанное и четкое исполнение заглавной роли артистом Кириллом Лавровым.

Здесь Ульянову 22—23 года. Но уже чувствуется в нем крупная личность. В нем была и уверенная молодая сила, и духовная кристалличность, и целеустремленность.

Продолжением работы артиста К. Лаврова над ленинским образом стало его выступление в недавнем фильме «Доверие», созданном в Ленфильме в содружестве с кинематографистами Финляндии.

Здесь Совнарком и Ленин решают вопрос о признании Финляндии самостоятельным государством.

Режиссеры фильма Виктор Грегубович и Эдвин Лайне сосредоточили внимание на этом историческом событии как на важной политической проблеме.

В фильме почти нет быта, броских штрихов эпохи, ее атмосферы. Интонация фильма его освещает далеко как будто бы входит в противоречие с трудностями момента. Ленин вышел из Смольного. Он сит на фоне голубого растерявшегося собора. Белизна снега. Золотистые блики солнца. В просторном небе парит чай-

ка. И только черные талги на голых деревьях напоминают, что это декабрь. В таком кадре есть настроение, даже символичность — ведь главное для Ленина в эти дни, как бы ни было трудно, холодно и голодно, главное — это победившая, проламывающаяся, крепнущая революция.

Зрелость, ум, сосредоточенность — вот основные черты Ленина, которые воплотил в этом фильме артист К. Лавров.

Фильм ведет нас к постижению сложного в Ленине — от хорошо известного. Сначала вместе с оператором Д. Месхиным мы как бы осматриваем знаменитый ленинский кабинет в Смольном с мебелью в полотноных чехлах. Потом видим Ленина за столом, с телефонной трубкой в руке. В первом портретном кадре сходство не абсолютное. Видим лицо человека в зените его исторической судьбы, мужественно и спокойно. Со строгим принуждением и доброй улыбкой. Проступают знакомые черты лица актера. Но только в первые секунды. Вскоре актер и герой сливаются в едином живом образе.

**СОЗДАНИЕ** все новых и разных произведений о В. И. Ленине остается важной задачей советского искусства. Такая необходимость — и от незначительности того великого и всеобъемлющего, что заключено в этом человеке — гражданине, философе и политическом руководителе. Такая необходимость — и от того, что сами мы на каждом новом этапе истории испытываем потребность вновь и вновь посоветоваться с Лениным, обратиться к Ленину с нашими новыми заботами, поделиться с ним новыми радостями.

**Н. ЗАЙЦЕВ,**  
доктор искусствоведения,  
Ленинград.



## СЕМИНАР

### До чего интересно, ребята!

В однодневном доме отдыха Серовского металлургического завода состоялось семинар актива юношеских добровольных пожарных дружин домоуправлений и подшефных школ завода. Цель встречи: активизировать работу по профилактике пожаров.

Была проделана большая работа. Председатель Всеобщего добровольного пожарного общества В. Б. Сафонова рассказала ребятам о развитии пожарной охраны в стране. Инженер 14-го отряда профессиональной пожарной охраны города К. И. Ворошилова напомнила о причинах возникновения пожаров, рассказала о первичных средствах пожаротушения, об эффективных приемах тушения очага пожара.

После этого состоялось торжественная линейка, на которой были приняты новые члены ЮДП.

А сколько нового, полезного и интересного открыли для себя ребята в познавательной развлекательной КВН! Ребята задавали самые неожиданные вопросы и задания, на все надо дать полный ответ.

Утром была проведена учебная «тренировка». Ребята показали практически, чему они научились.

**А. АФАНАСЬЕВ.**

## ФЕСТИВАЛЬ

### Молодо — не зелено

Вокально-инструментальный ансамбль «Юность» Дворца культуры шольников Нижнетагильского металлургического комбината, которым руководит Л. Парамонова и В. Флаунг, молод не только по возрасту участников, названию, а и по времени своего создания. Но несмотря на это, уже завоевал популярность у молодежи города. Ансамбль в этом году стал лауреатом городского конкурса молодых исполнителей советской песни.

Отличился «Юность» и на заключившемся в Нижнем Тагиле городском фестивале школьной художественной самодеятельности, на нем ансамбль исполнил шесть песен. Свежо и жизнеутвердительно прозвучали в его исполнении «Студентка — прагматиканка», «Веселый ударник». «Юность» вместе с духовым оркестром Дворца культуры шольников комбината и ансамблем скрипачей Дворца культуры строителей представит город на областном конкурсе.

**П. ГНЕЗДЮКОВ.**

## САМОДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

### «Варшавский набат»

Премьера спектакля «Варшавский набат» состоялась во Дворце культуры Тагильского района. Это работа тагильского народного театра. Его режиссер В. А. Стриков нашел интересное решение спектакля — он в некоторых эпизодах перенес действия со сцены в зрительный зал. В единое

целое слились развернувшиеся на сцене действия с кадрами документальной кинохроники. Это — еще одна находка режиссера.

Сейчас народный театр продолжает новый спектакль в сельских Домах культуры.

**Н. БЕКЕТОВ.**

## НОВЫЕ ТОВАРЫ

### Лестница-невидимка

Свердловским заводом термического машиностроения освоено производство баннетики, со специальной стрелочкой. Это очень удобно. В обычном положении баннетики используется по прямому назначению. Сиденье — мягкое с настольным из полиуретана. Лестница находится в сложенном положении внутри баннетики. Когда потребуются лестница, сиденье поднимается и можно пользоваться двухступенчатой металлической лестницей, которая надежно фиксируется ступеньками. Под верхней ступенькой изделия пластмассовая корзина для хранения одежды и салонных вещей.

**Н. МОРОЗОВ.**

## СМОТР

### Мы танцуем...

В Нижнем Тагиле закончилась городская смотра хореографических коллективов города. В нем приняли участие 10 самых сильных танцевальных коллективов. Победителями смотра стали ребята из городского Дома пионеров — танцоры ансамбля «Волшебный башмачок»: Сергей Полянин, Оля Седнишова, Саша Железнов, Люда Быдасьева. Жюри отметило мастерство юных танцоров, четкое исполнение. Руководитель ребятами Тамара Григорьевна Хандрус.

**Ю. САЛАМАТОВ.**

**СОЮЗ СОВРЕМЕННОСТИ И СТАРИНЫ**

- ПРОТИВОРЕЧИЯ СТАНОВИТСЯ БОЛЬШЕ
- ЦЕЛЬ — МАКСИМАЛЬНЫЕ ПРИБЫЛИ
- ОБВИНЕНИЯ АМЕРИКАНСКОЙ ПИСАТЕЛЬНИЦЫ
- ВЫСТУПЛЕНИЕ ТОКИЙСКИХ ТРУДЯЩИХСЯ

## В БРАТСКИХ СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

### ГОРОДА, ГДЕ МЫ ЖИВЕМ

О проблемах болгарской архитектуры рассказывает Асен ТОПРЕВ — один из руководителей «Глазриента» Софии.

**ГЛАВНАЯ** задача современной болгарской архитектуры — формирование гармоничной и удобной для человека жилищной среды. Приведу в пример новый жилищный комплекс «Иордан Лютибродски» во Враце. Жилые дома здесь закрыты по отношению к улице и выходят на небольшой парк, школьные дворы, детские и спортивные площадки. В целом комплекс выглядит так: жилые дома, оформляющие главные магистрали, значительно выше тех, которые расположены внутри. Высота зданий от 5 до 18 этажей. Интересно решение внутренней зоны: первые этажи домов занимают торговые, культурно-бытовые и административные объекты. Тишина, уют, простор, зеленые скверы придают микрорайону особое очарование.

Автомобилей у населения нашей страны становится все больше. Поэтому рядом с главными вездеходами в комплексе расположены многоэтажные общественные гаражи и открытые двухэтажные стоянки.

Союз архитекторов Болгарии в последние годы все чаще переходит к практике кон-

курсов на лучшую разработку городских районов и микрорайонов. Это предоставляет богатые возможности для претворения в жизнь оригинальных архитектурных идей. Так были выбраны, например, решения новых жилищных комплексов «Васил Левски» в Разграде и «Чайка» в Варне. В них отражены принципы современного градостроительства — создание обширных торговых центров, где запрещены движение транспорта, оборудованы многочисленные детские и спортивные площадки.

В своей работе болгарские архитекторы и проектировщики стремятся гармонично сочетать современную городскую среду с памятниками старины и древнего зодчества. Так было сделано в Копришнице, в Пловдиве, Созопле и других городах страны. Это чрезвычайно важно и ответственное дело, требующее большого художественного вкуса.

Беспорной удачей современного градостроительства можно считать оформление площади в Ботевграде. Умеренная высота новых зданий подчеркивает величие и красоту древней башни на центральной площади. Старый памятник приобретает совершенно новое звучание и очарование.

Оригинально решены подземные переходы нашей столицы, которые помимо своей прямой функции выполняют и роль своеобразных музеев. Здесь в естественном виде оставлены археологические раскопки древних сооружений Сердики — теперешней Софии.

Давайте взглянем в другой своеобразный археологический музей, расположенный на одной из улиц. Докторского сада в центре Софии. Каменные порталы древних зданий II—VIII веков, богато украшенные орнаментом, сохранившиеся колонны храма Солнца и другие экспонаты этого музея органично вписываются и в зеленые сады, и в соседство с жилыми блоками.

Скоро в честь 100-летия со дня объявления Софии столицей Болгарии у нас откроется специальная выставка работ архитекторов, художников и дизайнеров страны. Она, несомненно, подкажет новые творческие решения, поможет сделать города, в которых мы живем, еще красивее и уютнее.

**[АПН].**

**НОВАЯ** Зеландия и поныне формально остается доминион Англии. Из-за обширных экономических, социальных и культурных связей с бывшей метрополией ее часто называют «Британией южных морей».

И действительно, Новая Зеландия прочно связана с Великобританией. Как заявила недавно премьер-министр Р. Малдин, торгуя с Англией для страны является «ее кровью». Английские потребители обеспечивают 31 процент выручки от продажи мяса, 36 процентов — от шерсти и 72 процента — от масла. Известный в стране политический деятель Д. Маршалл как-то заявил, что если Англия перестанет покупать у Новой Зеландии продукты животноводства, то это будет катастрофой для местной экономики.

Вступление Англии в «Общий рынок» вопреки интересам многих зависящих от торговли с ней государств поставило в стране тяжелое положение и Новую Зеландию. В прошлом году, например, по вине ЕЭС в стране скопилось более 30 тысяч тонн молочного порошка. Критическая ситуация сложилась и со сбытом сыра. По решению ЕЭС цена на него была заморожена, в то время как на английский и ирландский значительно снижена.

Однако главную заботу составляет проблема мяса. Сообщество вынудило Новую Зеландию сократить его поставки в Англию на 5 тысяч тонн в год. После 1980 года оно грозит вообще запретить ввоз мяса в страны ЕЭС. А это будет означать для Новой Зеландии ежегодный ущерб в 140 миллионов долларов. «Общий рынок» строит китайскую стену из пошлин и, по-видимому, намерен от нас совсем избавиться», — заявил недавно представитель новозеландской молочной промышленности в ЕЭС.

Новозеландские лидеры в последнее время зачастили в Европу, пытаются разрешить возникшие противоречия. Недавно в Брюссель ездил премьер-министр Р. Малдин. «Новая Зеландия теперь приходится иметь дело не с Англией, а с ЕЭС», — отметил он, «и, к сожалению, не очень надеясь на поддержку англичан».

Новозеландские лидеры в последнее время зачастили в Европу, пытаются разрешить возникшие противоречия. Недавно в Брюссель ездил премьер-министр Р. Малдин. «Новая Зеландия теперь приходится иметь дело не с Англией, а с ЕЭС», — отметил он, «и, к сожалению, не очень надеясь на поддержку англичан».

**С. ЗИМЦИН,**  
соб. корр. АПН.  
Веллингтон.

## ГОНОЧНАЯ МАФИЯ

Журналисты метко окрестили пеструю компанию участников международных соревнований гоночных автомобилей «Формула-1» мафией. На гонках «греют руки» владельцы и конструкторы автомобильных заводов, продюсеры, финансирующие состязания, организаторы гонок...

Главная цель всех этих людей, далеких от настоящего спорта, — получение максимальных прибылей любой ценой. И то, что в погоне за миллионами участвуют гонщики — люди, несомненно, смелые и мужественные, — не облагораживает подобную игру со смертью.

В состязаниях 1976 года в Брандс Хатче (Англия) участвовало 13 автомобильных фирм, поставивших машины «Тирел», «Лежес», «Марч», «Шаджо» и другие. Но особенно острое соперничество развернулось между автомобилями «Феррари» и «Мак-Лорна». Их хозяева строили козни друг против друга, стремясь скомпрометировать машину соперника.

Итальянский заводчик Феррари потратил немало усилий, чтобы удержать со своего пути Кена Тирела с его машиной «Тирел». Появление шестиколесной гоночной машины, да еще с четырех колесами вперед, вызвало недоумение многих специалистов. Феррари воспользовался этим замешательством и развернул хорошо оплаченную кампанию нападков на конструктора Тирела. Итальянец и его агенты не брезговали ничем, стремились запугать гонщиков, которые и без того не торопились опробовать машину.

Не знает предела и жадность устроителей гонок. Они отказываются вкладывать капиталы в долгосрочные и надежные сооружения. На распах передние колес и владения гонщиков авариями. С 1950 года на соревнованиях автомобилей «Формула-1» погибло 115 гонщиков.

«Очень прискорбно», — констатировала лондонская «Таймс», — что дух наживы все больше разлагает гонщиков. Они открываются превращаются в бизнесменов, забывая о спортивной чести. Интриги, коварство, злой умысел им отнюдь не чужды».

Словом, все участники гоночного бизнеса стоят друг друга. Однако недавно на гонках мафия нависла угроза раскола. Под вопрос была поставлена возможность завершения уже начатых гонок 1977 года. Конструкторы гоночных автомобилей потребовали выплатить им в этом году 350 тысяч долларов вместо «скромных» 285 тысяч — в прошлом.

Устроители состязаний возмутились «этой наглостью» (хотя после выплаты требуемой суммы у них осталось бы 550 тысяч долларов чистой прибыли) и учредили в Монако, где прибыли налогами не облагаются, новую компанию. Семь миллионов согласились финансировать будущие гонки.

«Приходится признать», — писала английская «Санди таймс», — что за романтическим туманом, созданным буржуазной рекламой, скрываются алчные и преступные делишки, готовые на любую подлость во имя денег».

**С. РУХОВИЧ,**  
**[АПН].**

## ИМПЕРИАЛИЗМ БЕЗ МАСКИ

По мнению американской писательницы Тай-Грейс Эткинсон, для того, чтобы понять, что такое гестапо, американцам не обязательно рыться в книгах или смотреть исторические фильмы. Эткинсон считает, что жители Соединенных Штатов легко могут судить об этом по деятельности Федерального бюро расследований (ФБР).

Писательница выступила недавно на пресс-конференции в канадском городе Ванкувер. «Одно упоминание о ФБР наводит на американца ужас, и это вполне понятно», — говорила она. — Сотрудники бюро добиваются признаний самыми бесчеловечными методами. Я бы сказала, что на сегодня ФБР — самая опасная террористическая группа в США».

Американская охранка пытается выловить тех, кто в знак протеста против войны во Вьетнаме дезертировал из армии. «Объявленная недавно амнистия на этих людей не распространяется», — подчеркнула Эткинсон. — Они по-прежнему значатся в списках разыскиваемых и подлежащих аресту».

## «ПО ПОДОБИЮ ГЕСТАПО»

Полтора года назад, сообщила агентство Канада Пресс, двое американских граждан — Джозеф Бертон и Дуглас Дерхэм — публично сознались в том, что за последние несколько лет они неоднократно ездили в Канаду, чтобы шпионить за членами местных радикальных организаций. На счету одного лишь Бертона десять таких поездок. Он не только выносивал интересующие американскую тайную полицию сведения, но и выполнял функции провокатора. Дерхэм же, пропихнув в Личинге американских индейцев (ЛАН), способствовал развалу его канадского филиала.

На днях газета «Ванкувер сан» рассказала еще об одном случае непрошеного «внимания» со стороны ФБР. На сей раз его объектом слежки американской охраны стала действующая в провинции Британская Колумбия организация

«Гринис», ведущая кампанию в защиту морских животных. У «Гринис» есть последователи и в Соединенных Штатах. Один из них сообщил «Ванкувер сан» о том, что ФБР проявляет подозрительный интерес к руководителю организации — канадцу Полу Уотсону.

Узнав об этом, Уотсон, разумеется, возмущен: «Я уроженец и гражданин Канады, законов никогда не преступал и подрывной деятельности не занимаюсь. Но раз тебя преследуют лишь за то, что ты вступил высказывал убеждения, вполне к тому же согласующиеся с существующим законодательством, значит, с нашими порядками не все ладно».

Примечательно, что произошло все это всего лишь несколько месяцев спустя после того, как ФБР публично «кавалось» в содеянных грехах и обещало «примерным поведением» заслужить себе прощенье.

**А. СМОЛЕНЦЕВ,**  
**[АПН]**



ТОКИО. К борьбе за осуществление насущных требований широких народных масс призвали участники митинга и демонстрации, состоявшейся в японской столице. Выступившие токийские трудящиеся были организованы Советом по защите совместной весенней борьбы, объединяющим около 600 тысяч человек.

На снимке: во время демонстрации в Токио. Снимок Джалан Пресс — ТАСС.

# ДО СВИДАНИЯ, ХОККЕЙ!

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Участием в зональных соревнованиях на приз газеты «Советский спорт» свердловский «Автомобилист» закончил выступление в нынешнем сезоне. И хотя официально «Автомобилист» уже имел принадлежность к высшему хоккейному обществу страны, было понятно, что игры в этом турнире будут продолжаться до конца года...

После окончания свердловского зонального турнира наш корреспондент встретился со старшим тренером «Автомобилиста» А. П. Даниловым и попросил его ответить на ряд вопросов, связанных с будущим командой.

Альберт Петрович, перед командой в последнем турнире сезона стояли определенные задачи, можно сказать, не совсем обычные задачи, связанные с участием в высшую лигу. Расскажите, пожалуйста, о них.

Этот турнир был действительно необычным для «Автомобилиста». Перед командой ставились как бы две задачи. Одна из них официальная, так сказать, визитная для нас — занять второе место. Это мобилизующая часть задания для команды. Другая — это как подводная часть айсберга: невидимая невооруженным глазом, но просматриваемая сторонним наблюдателем, но основная для всего нашего коллектива — задача, связанная уже с подготовкой к будущему сезону.

В частности, турнир дал нам возможность сравнить состояние технико-тактического мастерства «Автомобилиста» с командами высшей лиги, физической подготовленности нашей команды в последние дни с новыми соперниками, мы смогли проверить и волевые качества наших игроков. Мы получили возможность провести всестороннее сравнение, дать реальную оценку нашей готовности к выступлению в высшей лиге, определить наши слабые стороны, что даст нам возможность наиболее плодотворно организовать учебно-тренировочный процесс во время подготовки к будущему сезону. Естественно, что все это просматривалось во встречах с командами высшей лиги.

Прежде всего нам нужно было проверить состоятельность действий команды в обороне. Именно в обороне, так как оборона сейчас организуется и ведется с расчетом действия в ней не отдельных игроков — защитников, а всей команды. Первая же встреча «Автомобилиста» с командой высшей лиги наглядно показала нам, что физическая подготовка наших игроков явно недостаточна, чтобы мощно и грамотно обороняться во встречах с многоопытными соперниками. В игре с «Крыльями Советов» бросилось в глаза, в частности, что при организации обороны нам еще не хватает не только грамотности, но и боюности. Обещайбы, пропущенные «Автомобилистом» в этом матче, были в определенной мере обусловлены тем, что наши крайние нападающие в этих эпизодах не приняли участия в обороне. Первая шайба влетела в наши ворота без всякого противодействия Александру Куликову «всеому» защитнику, который по сути, и нанес решающий удар, а Лебелю, на счету которого оказалось эта шайба, лишь подправил ее в ворота. Рождению этого гола мог активно помешать Сергей Селиванов, тоже с позиций крайнего нападающего.

Так уж получилось, что во встрече с командами высшей лиги наши хоккеисты вылетели запас сил в атаке, а на организацию надежной обороны их не хватило. На турнире мы специально пошли на утяжеление режима игры, подстраиваясь к соперникам. Дело в том, что мы привлекли играть одним составом 35-45 секунд, команды же высшей лиги держат игроков на поле значительно дольше — 1 минуту 15-20 секунд. И мы, открывено говоря, не выдержали этой формулы поединка. Это еще раз говорит о том, что «Автомобилист» уступает пока своим будущим соперникам в физической подготовке. Турнир наглядно показал это нам, тренерам, стало очевидным отставание физической подготовки и наших игроков.

Встречи с командами высшей лиги показали, что свердловские хоккеисты отстают в игровой быстрой во всех ее компонентах: и в скорости выполнения технических приемов, и в тактическом мышлении, осуществлении определенных вариантов игры, в манере задания позиции и быстрой ориентировки на поле, не говоря уже об организации скоростных атак. Здесь мы здорово отстали от своих будущих соперников. Сейчас, на пороге высшей лиги, нам приходится пересматривать и перестраивать многое. Казалось бы, парадоксально отказываться от тех компонентов игры, которые принесли успех команде в нынешнем сезоне, но нам приходится сейчас считать их уже как «издержки» первой лиги. Пример тому, скажем, организация атаки. В первой лиге мы были в этом отношении на голову выше наших соперников и позволяли себе готовить эту атаку столько, сколько нам было нужно. Причем соперник всегда предоставлял нам пространство — он уходил из нашей зоны, забываясь о том, чтобы охранять свою половину поля и ближайшие подступы к воротам. Теперь же мы воочию убедились, что команде нужно отказываться от такого способа организации атак, что нам никто не позволит так привольно действовать. На турнире во встречах с командами высшей лиги мы столкнулись с тактикой непрерывного силового давления соперников в нашей зоне, и свердловчанам организовать атаку было неизмеримо труднее, чем раньше, на каждый проход к воротам соперника требовалось много сил и времени.

То, что нам сейчас нужен совсем другой критерий в оценке своей подготовки, совершенно ясно. Турнир убедительно доказал это. И ценно то, что все мы испытали силу команд высшей лиги на себе, а это очень важно для наших хоккеистов. Можно так сказать: лучше один раз познакомиться с собой, чем сто раз услышать. В этом, я думаю, основное значение для «Автомобилиста» минувшего турнира на приз газеты «Советский спорт».

Исходя из всего сказанного, можно предположить, что руководство «Автомобилиста» уже имеет четкий план подготовки команды к предстоящему сезону. Что можно сказать по этому поводу?

Да, нам сейчас совершенно очевидно, что нужно укрепить вратарское звено. С уходом на тренерскую работу Виктора Пучкова мы еще не можем должным образом восполнить потерю для команды этого высококлассного игрока. Далее мы наметили ряд мер по укреплению линии защиты, продумываются варианты более надежной игры наших нападающих. Все эти вопросы будут решаться как за счет изменения учебного процесса, освоения современных тактических построений, так и за счет комплектования команды.

Можно сказать, что в связи с этим перед командой ставятся более жесткие условия в подготовке к новому сезону.

В частности, особое внимание будет уделено физической подготовке: мы начнем ее раньше обычного, причем планируются увеличить примерно в два раза нагрузки, по сравнению с тем, что мы имели в нынешнем году. Работа ведется в тесном сотрудничестве с научными и медицинскими учреждениями Свердловска, и это, несомненно, приносит нам пользу.

Относительно доукомплектования команды конкретно говорить что-либо рано. Могу сказать лишь, что мы непременно верны своему девизу — под знаменами «Автомобилиста» должны выступать лучшие воспитанники свердловского хоккея. Мы ждем в гости тех игроков, которые живут в рядах Советской Армии, придут к нам в команду. Это Николай Агафонцев, Игорь Ваганов, Александр Болдырев и другие хоккеисты. Мы считаем, что все они должны играть в свердловском хоккее и стремиться попасть в главную хоккейную команду области.

Альберт Петрович, как на ваш взгляд, обстоит дело с подготовкой резерва для «Автомобилиста» в нашей области?

Свердловский хоккей добился большого успеха — «Автомобилист» вышел в высшую лигу. Но для того, чтобы команда получила в ней постоянную прописку, нужно еще многое сделать. Для становления свердловского хоккея на солидную основу нужно прежде всего, создать стройную систему, где вопросы подготовки резерва для главной команды решались бы, начиная с детского хоккея, с обязательным наличием в Свердловске промежуточного звена — команды второй лиги. Она должна быть «дочерней» командой «Автомобилиста», где мог бы проходить «обкатку» ближайший резерв коллектива мастеров. Эти вопросы уже поднимались не раз на самых различных уровнях, они должны быть решены, прежде всего областным спорткомитетом и областной федерацией хоккея. К сожалению, далее разговоры это дело не идет.

Нельзя пройти и мимо той системы, по которой у нас Свердловск представлен во всесоюзном соревновании юношеских и молодежных команд. Ясно, что здесь должны играть самые сильные хоккеисты своей возрастной группы, а для этого должен быть очень тесный контакт между тренерами свердловских хоккейных школ — «Спартак» и «Юность», причем цель его должна быть одна — как можно лучше представить на всесоюзной арене Свердловск. Ясно, что такая постановка вопроса будет способствовать и росту резерва для команд мастеров. Однако у нас нет еще полезного сотрудничества тренеров хоккейных школ, и от этого страдает обшее дело.

Все эти вопросы предстоит решать областному спорткомитету и областной федерации хоккея.

В заключение хочу сказать, что к «Автомобилисту» очень внимательно относятся партийные и советские организации Свердловска и области. В создании и становлении команды они приняли не только большое участие, но и с пониманием отнеслись к нуждам ее. И такое отношение обязывает нас сделать все возможное, чтобы выступать как можно лучше в самой высокой группе команд ответственного хоккея. Команда чувствует большую ответственность перед трудящимися нашей области и постарается стойко выступить на чемпионате страны.



Вчера в свердловском Дворце спорта профессионалы начали игры первого круга заключительного этапа чемпионата СССР по волейболу среди женских команд высшей лиги, в котором участвуют восемь сильнейших коллективов страны. Наши корреспонденты побывали на одной из последних тренировок волейболисток свердловской «Уралочки», которые готовятся к предстоящему турниру. Огромный от пола до потолка светло-зеленый занавес, разделяющий пополам уютный светлый спортзал Свердловского завода транспортного машиностроения имени Свердлова, сделал площадку похожей на сцену. Ощущение это усиливалось от того, что балкон был заполнен зрителями — жителями области из самых благополучных. Вот уже в течение семи лет команда каждый год покажет результаты лучше, чем в предыдущем.



Вolleyбольная «Уралочка» — в нашей области одна из самых благополучных. Вот уже в течение семи лет команда каждый год покажет результаты лучше, чем в предыдущем.

ФОТОРЕПОРТАЖ

# СТУПЕНИ, ВЕДУЩИЕ ВВЕРХ

Вот уже несколько лет «Уралочка» выступает в одном составе. Причем каждый год в команде появляется несколько молодых игроков, которые рядом со своими старшими партнерами учатся, набираются опыта. Так, в прошлом году прочно обосновалась в основном составе И. Колодзьяна, в этом — заявила о себе дублер Л. Логиновой С. Никшина. Сейчас тренируются с командой школьницы Н. Разумова, Н. Вильямовская, О. Шардакова. Однако «короткая скамейка» продолжает оставаться проблемой команды. Тех семивосьми игроков основного состава, конечно же, не хватает, чтобы ровно, без срывов играть в таком трудном и длительном турнире. А молодым нужен опыт, который приобретается только в ответственных турнирах.

Надеемся, что свердловчанки выступят успешно перед свердловскими болельщиками. Впервые «Уралочка» претендует на медали чемпионата. Конечно, и соперники трудные — лучшие команды страны. Но ведь только в таких поединках и проверяется характер. В целом все наши планы мы выполняем. Планировали поехать в восьмерку, потом бороться за место в шестерке. Но сейчас думаем, что можно поставить себе целью и более высокое место.

Л. ШИШКИН.

На снимках: старший тренер «Уралочки» Н. Карпов; идет тренировка; мяч принимает О. Соловова.



Старший тренер «Уралочки» Н. Карпов; идет тренировка; мяч принимает О. Соловова.

## ПРОФЕССИЯ — ТРЕНЕР

# НАСТАВНИК УРАЛЬСКИХ ШТАНГИСТОВ

Мастера спорта СССР Михаил Лазаревич Бляхера хорошо знают во Штанговом Уральского военного округа. Он пробыв в сборной команде Свердловской области более пятнадцати лет. Участник шести летних Спартакиад России. В Свердловской области и по-прежнему лучший результат показал свой лучший результат в легкой атлетике, заняв третье место. Осенью того же года занял первое место в соревнованиях сильнейших тяжелоатлетов общества «Металлург Востока». Норматив мастера спорта в легком весе выполнил впервые в 1951 году.

Сейчас он тренер-воспитатель. Фигура довольно заметная в Свердловске и области, в Уральском военном округе. Его деловитость, аккуратности во всех делах, которыми он занимается, энергии, трудолюбия, настойчивости в достижении цели можно позавидовать. Он не только тренер, но и хороший организатор. Силами секции в спортивном клубе Армии был оборудован зал тяжелой атлетики, который теперь один из лучших в Свердловске. Тренер Бляхера сконструировал вспомогательные стеллы для развития силы плечевого пояса, брюшного пресса, развития статической силы. Штангисты на сборах с удовольствием занимаются в зале тяжелоатлетов общества «Металлург Востока».

Большое впечатление, оставил Михаил Лазаревич, — оспаривание чемпионства в Свердловской области в Москве в 1947 году. Я тогда выступал в составе сборной команды Свердловской области и показал свой лучший результат в легкой атлетике, заняв третье место. Осенью того же года занял первое место в соревнованиях сильнейших тяжелоатлетов общества «Металлург Востока».

### АФИША «НА СМЕНУ!»

Футбол. Чемпионат СССР. Первая лига. 23 апреля. СКИФ (Ижевск) — «Автомобилист» (Ташкент). «Динамо» (Москва) — «Авгоров» (Рига). Начало в 12.00. «Искра» (Ворошиловград) — ЦСКА (Москва). «Уралочка» (Свердловск) — «Спартак» (Ленинград). Начало в 18.00. 23 апреля. ЦСКА — СКИФ (Ижевск). «Искра» — «Автомобилист». «Уралочка» — «Авгоров». Начало в 18.00.

Волейбол. Чемпионат страны. Женские команды. Высшая лига. Финал. Игры проводятся в Свердловске, во Дворце спорта профессионалов. 22 апреля. СКИФ (Ижевск) — «Автомобилист» (Ташкент). «Динамо» (Москва) — «Авгоров» (Рига). Начало в 12.00. «Искра» (Ворошиловград) — ЦСКА (Москва). «Уралочка» (Свердловск) — «Спартак» (Ленинград). Начало в 18.00. 23 апреля. ЦСКА — СКИФ (Ижевск). «Искра» — «Автомобилист». «Уралочка» — «Авгоров». Начало в 18.00.

## ПРАЗДНИЧНЫЙ ТИРАЖ

Безусловно, вы уже задумались над тем, какой подарок преподнесете своим близким и друзьям в эти предмайские дни. Не забудьте еще об одной возможности порадовать ваших родных.

Хорошее приложение к праздничному подарку — карточки «Спортлото», ведь в случае удачи выигрыш от 3 до 5000 рублей вам обеспечен. А кому не будет приятен такой подарок к празднику!

Напоминаем: 18-й тираж «Субботного спортлото» («5 из 36») состоится в канун майского праздника — 30 апреля, а 19-й тираж («6 из 49») — 11 мая.

Зональное управление «Спортлото» поздравляет свердловчан с наступающими праздниками и желает удачи!

Зональное управление «Спортлото».

Свердловский комбинат торговой рекламы.

## НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

14.25 — «В гостях у сказки». «Цветик-семицветик». Художественный фильм. (Цв.).

14.55 — Почта программы «Здоровье». (Цв.).

15.45 — Дружеские встречи на африканской земле. (Цв.).

15.45 — Музыкальная абонемент. Камерная музыка А. П. Бородина. (Цв.).

16.20 — Фильм «Илья Муромец». Мультифильм. (Цв.).

16.30 — «Содружество». (Цв.).

17.00 — «В мире животных». (Цв.).

18.00 — Новости. (Цв.).

18.15 — Художественный фильм «Дни приема по личным вопросам». (Цв.).

18.45 — «Наша биография». Год 1942-й. (Цв.).

21.00 — «Время». (Цв.).

21.30 — Чемпионат мира по хоккею. Сборная Швеции — сборная Канады. Передача из Австрии. (Цв.). По окончании — Новости. (Цв.).

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

11.25 — МОСКВА. Ленин с нами. Чтение 2-й класс. (Цв.).

11.45 и 12.40 — Учащимся 8-х классов. История. Начало революционной деятельности В. И. Ленина. (Цв.).

12.10 — «Шахматная школа». Класс разрядников. Середина игры. (Цв.).

13.05 — Свердловск. Студентам-заочникам. История КПСС. I курс. Борьба партии за социалистическое развитие общества и построение теоретической коммунизма (1939—1976). (Цв.).

14.25 — Сопоставление материалов. III курс. Углубленные занятия. (Цв.).

15.45 — Политэкономика. IV курс. Ключи валютно-финансовой системы империализма. (Цв.).

17.05 — Научный коммунизм. V курс. Современная эпоха и мировой революционный процесс. (Цв.).

18.20 — Новости. (Цв.).

18.35 — Из цикла «Урал коммунистический». С пленума мюльотельщиков Урала. (Цв.).

19.40 — «Шаги великого поединка». (Цв.).

20.10 — «Сегодня в театре премьеры». «Огненные Гля» в ТЮЗе. (Цв.).

20.40 — Для вас, малыши! (Цв.).

21.00 — МОСКВА. «Клуб инновативности». (Цв.).

22.00 — Народные мелодии. Концерт. (Цв.).

22.15 — Свердловск. Новости. (Цв.).

22.30 — МОСКВА. Программа документальных фильмов. (Цв.).

## ПОГОДА

23-24 апреля по области ожидается переменная облачность, местами небольшой дождь, во второй половине ночи преимущественно без осадков. Ветер западный, 5-10 метров в секунду. Температура воздуха ночью 0 плюс 3, в начале срока на севере области ночью минус 2 плюс 3, днем температура воздуха будет 9-14 градусов тепла.

## ПРАЗДНИЧНЫЙ ТИРАЖ

Безусловно, вы уже задумались над тем, какой подарок преподнесете своим близким и друзьям в эти предмайские дни. Не забудьте еще об одной возможности порадовать ваших родных.

Хорошее приложение к праздничному подарку — карточки «Спортлото», ведь в случае удачи выигрыш от 3 до 5000 рублей вам обеспечен. А кому не будет приятен такой подарок к празднику!

Напоминаем: 18-й тираж «Субботного спортлото» («5 из 36») состоится в канун майского праздника — 30 апреля, а 19-й тираж («6 из 49») — 11 мая.

Зональное управление «Спортлото» поздравляет свердловчан с наступающими праздниками и желает удачи!

Зональное управление «Спортлото».

Свердловский комбинат торговой рекламы.

Редактор — 31-28-61. Зам. редактора — 31-38-75. Ответственный секретарь — 51-74-67. Секретариат — 51-47-26 и 58-95-48. Отдел рабочей и инженерной молодежи — 58-96-11. Отдел коммунистического воспитания — 51-60-33. Отдел комсомольской жизни и молодежных проблем — 58-92-41. Отдел сельской молодежи — 51-34-22. Отдел юного спортмастера — 31-39-09. Отдел учащейся молодежи — 38-93-89. Отдел литературы и искусства — 51-23-32. Отдел информации — 51-16-81, 58-92-37. Отдел писем — 51-56-89. Фотокорреспондент — 51-38-28.